

## 严震： 用青春谱写环卫事业新篇章

严震同志2003年1月来到石景山区环卫中心，2004年5月来到石景山区垃圾综合处理厂，2007年7月加入中国共产党，现任单位厂长助理职务。在10多年的环卫工作中，凭借脚踏实地、无私忘我的工作态度和在本职岗位上作出的突出贡献，得到了领导和职工的一致认可，先后被评为石景山区经济技术创新标兵、石景山区“7·21”抢险救灾工作优秀共产党员，并多次荣获环卫中心优秀管理干部、优秀共产党员等称号。

2003年，“非典”在北京肆虐，整座城市都笼罩在了“白色恐怖”的阴霾之中。当时大量的“非典”医疗垃圾处在了没有专业人员处理、没有安全消纳设施的两难困境中，过度囤积无疑将造成传染源扩散，势必对“非典”防控带来巨大的安全隐患。我区环卫中心接到命令，迅速做出反应，组建起了一支战斗在抗击“非典”一线的专业团队，严震同志便是其中的重要一员。才到环卫工作不满1个月的他，当上级领导提出选派他为团队成员时，丝毫没有迟疑，并主动承担了医疗垃圾焚烧设备的维修和电力保障工作。在设备安装和调试过程中，时间紧、作业量大，严震同志连续4天24小时奋战在一

线，成功实现了垃圾焚烧设备在短期内的架设完成。由于各种临时性原因，导致了设备稳定性差，故障频发，检修压力很大。并且垃圾内含有大量医疗废弃物，甚至还有病人的粪便，有时作业条件恶劣到要通过观察孔用手动将阻塞异物进行摘除，不得不直接接触垃圾作业，一旦出现刺穿隔离服的情况，后果将不堪设想。在这种极度危险和不稳定的条件下，严震同志没有退缩，义无反顾地进行着一次次的故障排除、设备检修，在全封闭状态下，一干就是近6个月。确保了医疗垃圾的安全处置全天候运行，期间共处理“非典”垃圾400余吨，严震同志用的实际行动在抗击“非典”的这场战役中作出了自己巨大的贡献。

2004年6月，石景山垃圾综合处理厂落成并投入运行，结束了石景山区多年来垃圾建议处理的作业模式，有效提升了垃圾处理的机械化工艺水平。刚刚调入处理厂的他被安排负责整套垃圾处理设施的维护工作。眼前庞大的垃圾处理设备、复杂的工艺构成，如何做好维护工作，困难又一次地摆在了严震同志面前。古人云：“勤能补拙，熟能生巧。勤学苦练，功在不舍。”面对挑战，严震同志从一点

一滴做起，在初始运行的近半年的时间里，车间成了严震同志的“家”。对照图纸，他积极向设计安装部门的专业人员进行交流和探讨；结合运行故障，悉心向专业人员请教；利用业余时间，从数百页的设备运行手册中搜集和整理出了大量的实用维修理论。通过不断实践和摸索，并且凭借过硬的设备维修基础，很快掌握了整套设备的维护、维修要领，积累了丰富的经验，逐渐形成了一套行之有效的设备维护、维修技巧，也为自己今后的专业工作奠定了坚实的基础。

创新就是发展。随着北京市对各区县环卫作业水平要求的不断提高，要在节能减排、提高效能、延长设备使用寿命等方面寻找突破，就必须结合实际，勇于创新。作为一名厂长助理，严震同志坚持把设备管理工作做细做精，在多年来的实践工作中，善于发现设备在运行过程中存在的缺陷和不足，力求创新，用科技手段解决了诸多设备运行中存在的“老大难”问题。特别是在2013年的设备大修中，针对垃圾渗沥液中掺杂的大量杂质极易对垃圾推料设备上的轴承式行走轮造成阻塞，导致该行走轮故障率高，行走轮承载轨道磨损严重的实际情况，严震同志提出了料

仓推料设备行走轮改造建议，并组织修理班组和施工方专业人员进行了多次试验，确定了将之前一直使用的轴承式行走轮更换为球墨铸铁滑块。通过对比，滑块与滑轨之间实现了全密闭，彻底消除了因渗沥液杂质产生的阻塞现象，并且滑块耐磨且容易更换，也无需定期润滑，相比以前大大降低了轨道的磨损，提高了设备的抗干扰能力和稳定性，延长了滑轨的使用寿命。

原先设备共配备有12个行走轮，单轮成本3200元，此前，一年需整体更换行走轮两次，成本约7.7万元，通过此次技术革新，改进后可实现2年更换一次，将该部件的使用寿命提高了近4倍，单个滑块成本1500元，一次更换成本在1.8万元左右，很大程度上减少了投入成本，同时还大大降低了设备维护工作量和人员的劳动强度。

身为一名党员干部，哪里有需要，哪里就应该有党员的身影，是严震同志多年来的工作作风和真实写照。在2012年的7·21特大降雨期间及灾后防灾、减灾保障工作中，为实现“汛前有准备、汛期有应对”的工作目标，严震同志主动请缨，从组织人员巡查、设备、车辆安全隐患排查、厂区电力设施防漏、防雷维护等各方面入手，层层落

实，带领职工先后完成了车间门窗防漏密封，中控室、风机房电气设备密集区域的防水、防漏，厂区高压设备、线路、避雷设施巡查工作，有效确保了汛前各项准备落实到位。同时为进一步提高汛期应急处置能力，从车间一线到转运沿途，哪里有问题哪里就少不了他的身影，期间克服降雨、抢修作业时间长、难度大等不利条件，多次组织车辆、设备抢修救援；严格执行领导值班制度，带领应急防汛小组24小时轮流值守，加强厂区排水、排洪系统疏导，确保排洪畅通；提前做好与其他相关作业队的配合协调工作，深入一线，加强卸料平台指挥、疏导，有效避免了进厂车辆拥堵、滞留情况的发生。通过努力，实现了安全、平稳度汛，保障了转运工作顺利运行，在这次防灾、抗灾工作中真正体现了一名党员干部的风采。

一辈辈老的环卫人在环卫这条战线上用辛勤的汗水留下了自己深深的印记，一代代新的环卫人也正在用他们的青春创造着环卫事业新的篇章，在这份平凡的工作中，严震同志依靠对环卫工作的那份执着，诠释了“敢于担当，甘于奉献”的真正含义，用平凡的工作书写着自己闪亮的人生。

## 马振才： 在重大任务面前展现党员风采

马振才同志是古城街道老古城后街社区党总支书记兼社区居委会主任，1988年加入中国共产党，2000年5月到老古城后街社区工作。在社区居委会书记岗位工作的十年中，他始终把党和群众的利益放在心上，默默无闻、无怨无悔地为社区、为居民、为社会单位做着一件一件的“小事”。尤其是在近两年的老古城拆迁整治工作中，马振才更是率先垂范，在全区重大任务推进过程中，奉献了党员力量，展现了党员风采。

### 以身作则，展示党员风采

2009年11月老古城综合改造项目正式启动。马振才作为一名普通的共产党员、一名基层党务工作者，率先响应号召，引领社区党员干部做到了“四带头”，即：带头宣讲政策、带头拆迁促迁、带头履职尽责、带头维护稳定。拆迁工作启动之初，马振才便想到：要做好

居民的思想工作，首先要做到“打铁自身硬”。他耐心与家人沟通，做好家人的思想工作，在拆迁工作初期就率先签订了拆迁协议。面对群众不解的眼光，他说：“作为一名党员拆迁户，我应无条件服从大局，当好表率。”在他的动员下，他的亲属、社区党总支委员兰浩、郝玉春两位同志及家人也与拆迁公司签订了拆迁协议，并积极腾房、搬迁；后街社区的居民们开始主动到拆迁公司进行咨询、评估的人越来越多；因种种原因暂时没签约的党员也纷纷向所在党组织保证：“不上访，不做钉子户，不提不合理诉求，不传不说不利于促迁工作的话”。马振才和他领导的社区党组织在拆迁工作中起到了“一人带动一个大家庭，一人影响十几户”的积极作用。

### 顶住压力，宣讲拆迁政策

随着拆迁工作的不断推进，不

解、臆测、道听途说的传闻在部分群众中流传，对拆迁工作产生了不良影响。有些不理解甚至是非议的声音不断传出来。很多误解他的群众都认为他带头签约，是为了多拿好处、出风头，有些侮辱性的言语也频频传到马振才的耳中。面对着这些非议和误解，马振才没有做过多的解释，顶着巨大的压力，一如既往地和社区干部协助拆迁工作组，继续做党员和群众的动员工作，因为他始终相信：自己的所作所为，经受得住考验，群众也终会理解的。在随后的工作中，他和社区党组织利用小区内的广播、宣传栏，及时宣传拆迁政策，配合拆迁公司张贴公告，悬挂标语，向居民发放一封信，利用有线广播，每天向居民播放4-5次拆迁政策；召开党员大会，讲解拆迁政策，动员党员发挥带头作用，兑现党员承诺，促进了拆迁工作有序进行。由

于马振才等社区干部自身签约较早，对居民有很好说服力，又看到他们如此辛勤的工作，越来越多人被感动，开始主动签约，后街社区党员签约率达到80%以上，推动了整个改造工程的顺利进行。

### 传承文化，留存珍贵回忆

百年古村留下了太多美好回忆，也传承了悠久的历史。为了延续古城村的历史文化，后街社区党总支决定，在拆迁中收集富有古城村文化意义的物品。从家具到器具，从石器到瓷器，从生活用品到生产工具，从画像到图片，凡是承载古城村历史烙印的物品都在收集范围之列，居民们也非常踊跃，无偿提供有价值的器物。2010年6月初，他们举办了民俗展，这是石景山第一家村落民俗展，得到石景山区有线电视台专题报道。工作中，马振才常常被许多在此生活了几十年的老街坊相互之间那

种依依不舍之情所感动，他决定给全社区的居民照一个“全家福”，让村民们的思乡之情有所寄托。在街道的大力支持下，他联合老古城前街社区、古城泰然投资有限公司等单位，在老古城小学内的百年古松下集体合影留念，共有443人参加合影留念，最大年龄92岁、最小6岁，合影将村民间真挚的情感通过照片变成了永远而美好的回忆。

当居民们拿到“全家福”的大幅照片，眼中含着喜悦的泪水感谢社区党组织做了一件大好事时，马振才深情地说：我们社区党组织工作就是要从居民的实际需求出发，把工作做实做细，只有这样我们的工作才能得到群众的支持和拥护。这是一名基层党务工作者的心声，是一名社区书记的追求，更是一名普通党员质朴情怀的真实表达。今年“七一”前夕，他被评为石景山区“群众心目中的好党员”。